
  
 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

Δελτίο Τφπου                                             20/10/2011 

 

Σθμεία ομιλίασ τθσ Υπουργοφ Παιδείασ, Διά Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων, 

Άννασ Διαμαντοποφλου,  ςτθ Βουλι, ςτθ ςυηιτθςθ για το πολυνομοςχζδιο του 

Υπουργείου Οικονομικϊν 

 

Είδαμε χκεσ και ςιμερα χιλιάδεσ λαοφ να είναι ςτο δρόμο, με αγωνία, με οργι, με φόβο για 

αυτό που γίνεται και για αυτό που κα ςυμβεί. Σθν ίδια ςτιγμι εκατομμφρια άνκρωποι, που 

δεν είναι ςτο δρόμο, αλλά ςτα ςπίτια τουσ, ζχουν τα ίδια αιςκιματα: αγωνία, φόβο, οργι 

για το τί ξθμερϊνει αφριο. Αυτό το ηοφμε όλοι μασ. Ο κακζνασ από εμάσ είναι κομμάτι 

αυτοφ του λαοφ. Ο κακζνασ από εμάσ ζχει βγει από τα ςπλάχνα αυτοφ του λαοφ και ηει 

αυτό το κακθμερινό δράμα, ςτα όρια τθσ τραγωδίασ, για τθ χϊρα.  

Ο ελλθνικόσ λαόσ ςιμερα ζχει πάνω από όλα ανάγκθ για ελπίδα. Ζχει ανάγκθ από τθν 

προοπτικι ότι παλεφουμε για να ξθμερϊςει μια καινοφρια μζρα για τα παιδιά μασ, για τθ 

νζα γενιά, για το μζλλον τθσ χϊρασ, τθσ πατρίδασ, του ζκνουσ, που όλοι αγαπάμε και 

υπθρετοφμε με πάκοσ.  

Οι διχαςτικοί λόγοι που ακοφγονται, οι λόγοι που αποδίδουν προκζςεισ και διαχωρίηουν 

αυτι τθ Βουλι ςε πατριϊτεσ και μθ, ζρχονται από τισ χειρότερεσ μζρεσ τθσ ιςτορίασ μασ. 

Ζρχονται από τισ ςελίδεσ εκείνεσ τθσ ιςτορίασ, που καλλιζργθςαν, μζςα από χυδαίο 

λαϊκιςμό, το διχαςμό, απζδωςαν προκζςεισ και μασ οδιγθςαν ςτισ πιο δραματικζσ ςτιγμζσ 

τθσ ιςτορίασ μασ, ςε εμφφλιεσ ςυρράξεισ και ςε μεγάλο εκνικό δράμα.  

ιμερα παλεφουμε όλοι, ζχουμε όλοι απόλυτθ ςυνείδθςθ του τι ζχουμε μπροςτά μασ. ε 

εμάσ, που είμαςτε ςτθν κυβζρνθςθ, που είμαςτε βουλευτζσ του ΠΑΟΚ, ζπεςε ο κλιροσ να 

πάρουμε μόνοι μασ ςτουσ ϊμουσ μασ, ελπίηω όχι μζχρι τζλουσ, τθν πιο δφςκολθ ςτιγμι τθσ 

χϊρασ. Γιατί δεν ψθφίηουμε απλά ζνα ςχζδιο νόμου ςιμερα. 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΤΠΟΤ 
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ΕΛΛΘΝΙΚΘ ΔΘΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΤΠΟΤΡΓΕΙΟ  ΠΑΙΔΕΙΑ 
ΔΙΑ ΒΙΟΤ ΜΑΘΘΘ ΚΑΙ ΘΡΘΚΕΤΜΑΣΩΝ 

----- 
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ιμερα, οφείλουμε να οπλίςουμε τον Πρωκυπουργό, ςε μία διαπραγμάτευςθ από τθν 

οποία κρίνονται ςθμαντικά ηθτιματα. Κρίνεται το αν ςφντομα κα υπάρχουν μιςκοί και 

ςυντάξεισ, αν κα μποροφμε να ειςάγουμε πετρζλαιο, φάρμακα και πρϊτεσ φλεσ. Κρίνεται το 

αν θ χϊρα κα ςυνεχίςει να είναι μζλοσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και του παγκόςμιου 

ςυςτιματοσ ι κα υψϊςει γφρω τθσ τείχθ, όπωσ ιταν για χρόνια πολφ κοντινζσ μασ χϊρεσ. 

Σο δίλλθμα ζρχεται και επανζρχεται. Σα προβλιματα είναι πολλά. Θ κυβζρνθςθ πρζπει να 

αντιμετωπίςει και να λφςει ηθτιματα και να υλοποιιςει πολιτικζσ. Δεν το κάνει πάντοτε 

οφτε με τθν ταχφτθτα, οφτε με τθν αποτελεςματικότθτα που πρζπει.  

Ηθτείται από αυτι τθν κυβζρνθςθ, με αυτι τθ διοίκθςθ, ςε αυτό το κλίμα, με το 

ςυγκεκριμζνο πολιτικό ςφςτθμα και το ρόλο που ζχει, να κάνει ςε 18 μινεσ -αυτι είναι θ 

απόςταςθ από πζρυςι το Μάιο- όςα δεν ζχουν γίνει ςε 30 χρόνια. Να τα ςυλλάβει, να τα 

ςυμφωνιςει, να τα φζρει ςτο Κοινοβοφλιο, να τα  ψθφίςει, να τα εφαρμόςει και να ζχει και 

τα αποτελζςματα. Θα μποροφςε ίςωσ πολφ καλφτερα. Όμωσ δεν μπορεί κανείσ να μθ λάβει 

υπόψθ του τα παραπάνω. Σιμερα ο ελλθνικόσ λαόσ κζλει ελπίδα και προοπτικι. Αυτά 

που κάνουμε ςιμερα να αποδϊςουν αφριο. 

Αυτό ζχει βάκοσ χρόνου μπροςτά του και απαιτεί εκνικι ςυνεννόθςθ. Πιςτεφω ότι ακόμθ 

και ςιμερα, μετά από τθ χκεςινι επαναλαμβανόμενθ ςφγκρουςθ, φαίνεται ότι όλα ςτο 

πολιτικό ςφςτθμα είναι κομμάτια και κρφψαλα. Εμείσ, ωσ Ζλλθνεσ βουλευτζσ, πρζπει πάνω 

από όλα να απαιτιςουμε και να επιβάλουμε αυτι τθ ςυνεννόθςθ.  

Θ ψιφιςθ αυτοφ του νομοςχεδίου είναι μία προχπόκεςθ για τθν αξιόπιςτθ παρουςία μασ 

ςτθ διαπραγμάτευςθ των επόμενων θμερϊν, που απαιτεί εκνικό πλαίςιο. Πλαίςιο, ςτόχουσ 

και κόκκινεσ γραμμζσ. Και αυτζσ πρζπει να υπθρετθκοφν από το ςφνολο του πολιτικοφ 

ςυςτιματοσ.  

Η ιςτορία ςιμερα, όμωσ, χρειάηεται διαμζτρθμα υπζρβαςθσ. Αυτό που δεν μου αρζςει 

είναι θ εφκολθ κριτικι. Θ εφκολθ απόδοςθ προκζςεων.  ε κάκε πράξθ, ςε κάκε λόγο να 

ψάχνουμε τι κρφβεται από πίςω και να μθν κοιτάμε ποτζ τθν ανάγκθ του μπροςτά. Αυτι 

είναι θ πολιτικι μασ, εμείσ είμαςτε οι πολιτικοί τθσ χϊρασ. ιμερα, εμείσ ζχουμε το βάροσ. 

Και εμείσ, όποιοι και να είμαςτε, οφείλουμε να ςθκωκοφμε, να υψϊςουμε το ανάςτθμά 

μασ, ςτισ ανάγκεσ τθσ εποχισ. 

Θεωρϊ ότι μποροφμε και ότι υπάρχουν πζντε ςθμεία, που το κάκε κόμμα κα μποροφςε να 

τοποκετθκεί και να ςυγκλίνουμε. Εκτόσ από το Κομμουνιςτικό Κόμμα, που ζκανε με 

ςαφινεια γνωςτι τθ κζςθ του και δεν μπορεί να μπει ςε αυτι τθ ςυνεννόθςθ γιατί ηθτά 

ζξοδο από το ευρϊ και τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ -είναι μία ςαφισ κζςθ που δεν χωρά 

ςυνεννόθςθ- τα υπόλοιπα κόμματα μποροφν. 

Τα πζντε ςθμεία: 

 υμφωνοφμε όλοι ότι θ χϊρα πρζπει να παραμείνει ςτθν ευρωηϊνθ.  

 Αλλαγι του οικονομικοφ πλαιςίου τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Πρζπει να 

ςυμφωνιςουμε ότι χρειάηεται μια άλλθ πολιτικι, με άλλουσ κεςμοφσ, νζο τρόπο 

αποφάςεων και ςεβαςμό των ιδθ υπαρχουςϊν, που δεν μποροφν ο Γάλλοσ 

Πρόεδροσ και θ Γερμανίδα Καγκελάριοσ -με όλο το ςεβαςμό προσ τουσ Αρχθγοφσ 



δφο μεγάλων κρατϊν- ζξω από τισ ςυνκικεσ, τουσ κανόνεσ, ζξω από κάκε λογικι, 

να ςυναντϊνται και να αποφαςίηουν. 

 Οι κατακζςεισ όλων των Ελλινων πολιτϊν τθν επόμενθ μζρα των 

διαπραγματεφςεων πρζπει να είναι εγγυθμζνεσ μζςω τθσ επανακεφαλαιοποίθςθσ 

όλων των ελλθνικϊν τραπεηϊν. 

 Αςφαλιςτικά ταμεία: Να ςυμφωνθκεί οπωςδιποτε τρόποσ αποηθμίωςθσ των 

αςφαλιςτικϊν ταμείων ό,τι και αν αποφαςιςκεί. 

 Ελλθνικό χρζοσ αξιόπιςτα βιϊςιμο: Αυτό αφορά τον τρόπο με τον οποίο κα γίνει 

ςυμμετοχι των ιδιωτϊν, επιμονι ςε αυτό που καταφζραμε για τθν επιμικυνςθ τθσ 

αποπλθρωμισ ςε 30 χρόνια, για μείωςθ του επιτοκίου όπωσ ζχουμε ςυμφωνιςει. 

Είναι ζνα πλαίςιο που μποροφμε να ςυμφωνιςουμε όλοι. Ασ πει ο κακζνασ ποφ δεν 

ςυμφωνεί. Αυτό που δεν μποροφμε να κάνουμε είναι να πάμε ςτισ Βρυξζλλεσ με 

κατακερματιςμό του πολιτικοφ ςυςτιματοσ, με μία κοινωνία κομμάτια και κρφψαλα, γιατί 

ό,τι και να ςυμφωνιςουμε θ επόμενθ μζρα δεν κα είναι αυτι που κζλουμε. 

Ζχουμε πολλά δείγματα ςτθν ιςτορία μασ ότι ςυγκρουςτικαμε, διχαςτικαμε, πιγαμε πιο 

κάτω από εκεί που ιμαςταν, αλλά ςθκωκικαμε ψθλά. Μποροφμε να το ξανακάνουμε 

δείχνοντασ διαμζτρθμα υπζρβαςθσ, κακζνασ μασ από εκεί που βρίςκεται: ο Βουλευτισ, ο 

Τπουργόσ, ο Πρωκυπουργόσ, ο Αρχθγόσ τθσ Αξιωματικισ Αντιπολίτευςθσ και θ 

Αντιπολίτευςθ ςτο ςφνολό τθσ. 

Σα ουςιαςτικά που ςυηθτάμε ςιμερα δεν μποροφν να αναλωκοφν οφτε ςε κορϊνεσ, οφτε 

ςε εφκολεσ κραυγζσ. Θ κριτικι ςτθν κυβζρνθςθ είναι αναγκαία, επικυμθτι και πολλζσ 

φορζσ και δίκαιθ.  Και θ κυβζρνθςθ για τον κάκε τομζα και για τθν κάκε δζςμευςι τθσ  ζχει 

απολογθκεί και κα κρικεί. Θ μόνθ παρατιρθςι μου είναι ότι όλα αυτά που υπζγραψε και 

δεςμεφτθκε θ κυβζρνθςθ, ςε διαφορετικζσ χρονικζσ περιόδουσ, πρζπει κανείσ αν κζλει να 

είναι αντικειμενικόσ, να τα τοποκετιςει όχι μόνο ςτο εςωτερικό  και ςτισ αντικειμενικζσ 

δυςκολίεσ αλλά και ςτο εξωτερικό.  

Μιλάμε για μια χϊρα θ οποία δεν μπορεί να δανειςτεί, ςτθν οποία δεν μπορεί να ζρκει 

ξζνοσ επενδυτισ και το ςφνολο των ευρωπαϊκϊν  προςωπικοτιτων, μζρα παρά μζρα, 

κάνουν δθλϊςεισ που αφοροφν ςτο μζλλον τθσ Ελλάδασ. Θ κυβζρνθςθ παλεφει να 

προςελκφςει επενδυτζσ που κα εξαςφαλίςουν τθν εςωτερικι ιςορροπία, ϊςτε  να 

μπορζςει να κάνει τθν αγορά να λειτουργεί. ε αυτι τθν παγκοςμιοποιθμζνθ  οικονομία 

που όλα ςυνδζονται μεταξφ τουσ, δεν υπάρχει οφτε μία μζρα που να μθν αμφιςβθτείται θ 

ικανότθτα τθσ Ελλάδασ να ςυνεχίςει και ότι μπορεί να πτωχεφςει.   

Να ςκεφτεί κανείσ μια κυβζρνθςθ και ζναν Πρωκυπουργό - οφείλουμε να είμαςτε 

αντικειμενικοί και δίκαιοι- που κακθμερινά δίνουν μάχθ να πείςουν ςτο εξωτερικό ότι δεν 

κα πτωχεφςουμε, για να μπορζςουμε να προςελκφςουμε επενδφςεισ και να κάνουμε τθν 

αγορά να λειτουργιςει. Πρζπει να «πζςει χριμα» ςτθν αγορά, να μθν μειωκοφν οι μιςκοί. 

Αυτι είναι μια τόςο απλι αρχι. Γιατί άραγε θ κυβζρνθςθ δεν τθν ακολουκεί; Ζχει καμιά 

εμμονι, κάποιο ςαδιςμό απζναντι ςτον κόςμο;   



Για παράδειγμα μια υπερχρεωμζνθ οικογζνεια, που ζχει υποκθκεφςει το ςπίτι τθσ,  ηθτάει 

δάνειο από τθν τράπεηα για να επενδφςει, να ζχει ζςοδα και να μπορεί να επιςτρζψει ςτθ 

ςυνζχεια όςα χρωςτάει. Είναι ςωςτό αυτό το ςχζδιο, ζχει όμωσ μια προχπόκεςθ: να πάρει 

το δάνειο. Όλοι αυτοί που μιλάνε για τθν άλλθ λφςθ και τθ άλλθ δοςολογία να μασ πουν 

πϊσ κα βρεκεί το αρχικό κεφάλαιο. 

Όλοι εμείσ οι βουλευτζσ του ΠΑΣΟΚ είμαςτε από αυτζσ τισ εκατοντάδεσ που είναι ςτουσ 

δρόμουσ και ςτουσ οποίουσ αναφερόμαςτε όλοι. Και εμείσ από εκεί μζςα είμαςτε. Κάκε 

βουλευτισ μασ ζχει οδφνθ για το κάκε άρκρο. Ζχει πρόβλθμα αρχϊν για πολλά άρκρα. 

Δεν είμαςτε ζνασ και δφο, είμαςτε όλοι που ζχουμε οδφνεσ μινεσ τϊρα. Δεν είμαςτε ζνα 

άλλο κομμάτι του ελλθνικοφ λαοφ, οφτε ζνα άλλο κομμάτι του πολιτικοφ ςυςτιματοσ.  

Απλά, κφριοι τθσ Αντιπολίτευςθσ, ζχετε τθν πολυτζλεια τθ ςυγκεκριμζνθ χρονικι ςτιγμι  

ανζξοδα να κάνετε τθν κριτικι που κάνετε. Αυτζσ οι οδφνεσ και οι αρχζσ που όλοι μασ 

ζχουμε – και κανζνασ δεν ζχει περιςςότερεσ από άλλουσ –ζρχεται κάποια ςτιγμι που 

κονταροχτυπιοφνται με μια μοιραία ευκφνθ: τι κα γίνει τθν επόμενθ θμζρα, και εάν 

κακζνασ από εμάσ από τθν κυβζρνθςθ μπορεί να πάρει αυτι τθν ευκφνθ, τθν οποία εςείσ 

δεν υποχρεοφςτε, αυτι τθ ςτιγμι, από το φνταγμα και τουσ Νόμουσ να πάρετε.  

Μποροφμε τθ Δευτζρα να πάρουμε τθν ευκφνθ θ χϊρα να είναι εκτόσ διαπραγμάτευςθσ, να 

μθν πάρει τθν 6θ δόςθ και αυτοί οι μιςκοί των 500 ι 600 ευρϊ να μθν είναι οφτε 100 ευρϊ; 

Εμείσ αυτι τθν ευκφνθ δεν μποροφμε να τθν πάρουμε, κφριοι τθσ Αντιπολίτευςθσ, με τισ 

εφκολεσ κορϊνεσ! 

Τα 5 ςθμεία ςτα οποία αναφζρκθκα ζχουν τεκεί επανειλθμμζνα από τθν κυβζρνθςθ και 

δεν ςθμαίνουν ςτιριξι τθσ, δεν ςθμαίνουν ότι καταλφουμε τθ Δθμοκρατία και ότι όλα τα 

κόμματα ςυμφωνοφν με τθν κυβζρνθςθ, θ οποία κάνει και πολλά λάκθ και 

κακυςτεριςεισ.  

Δεν κζλουμε τθ ςτιριξθ τθσ κυβζρνθςθσ – να είμαςτε ςαφείσ. Θζλουμε- και νομίηω αυτό 

κα ανακοφφιηε τον ελλθνικό λαό – αυτζσ τισ λίγεσ θμζρεσ μζχρι τθ διαπραγμάτευςθ να 

ςυμφωνιςουμε ςτισ κόκκινεσ γραμμζσ, ςε αυτά που πρζπει να διαπραγματευτεί ο 

Πρωκυπουργόσ, γιατί κα είναι πολφ πιο ιςχυρόσ εάν ζχει πίςω του όλα τα κόμματα τθσ 

Βουλισ με ιςχυρι εντολι.   

 


